



陇南发布今日头条

习近平的敦煌情

新华社记者

敦煌，如历史长河中的一湾清泉，照鉴过去，也照耀未来。

80年前，1944年1月，国立敦煌艺术研究所成立。习近平总书记曾指出：“国立敦煌艺术研究所成立，结束了敦煌石窟近400年无人管理、任凭损毁、屡遭破坏偷盗的历史。新中国成立以来，党和国家高度重视、大力支持敦煌文化的保护传承工作。”

多年来，习近平总书记数次表示了对这座底蕴深厚的丝路古郡的向往。2019年8月，总书记来到这里考察调研，深情地表示，此行实现了一个夙愿。

从建设世界文化遗产保护的典范，到打造敦煌学研究的高地；从莫高窟精神的代代传承，到敦煌文化的发扬光大……殷殷牵挂、谆谆嘱托，展现出习近平总书记对古老文脉的深厚情结，对中华文明传承发展的深邃思考。

“敦煌我一直是向往的”

敦者，大也；煌者，盛也。丝路重镇敦煌，多元文明在此交汇，孕育莫高窟的华光璀璨。

2019年初秋，在甘肃考察调研的习近平总书记来到这里。

走进莫高窟第323窟，习近平总书记望向北壁上的一幅壁画。

(下转第三版)

兰州陇南商会成立大会在兰州举行

本报兰州讯（记者张靖）1月27日，兰州陇南商会成立大会在兰州举行。省委常委、省委统战部副部长孙雪涛出席并揭牌授牌。市委书记张柯兵、省工商联主席郭奇志、兰州市政协主席王宏出席并致辞，市委副书记、市长刘永革主持。

省直部门领导张耀宇、苟保平、朵雪青、王学军、蒲五斤，曾在陇南工作过的领导崔景瑜、李旺泽、李东新、高连城、田广慈、郭建博、朱宝莹、徐世林受邀出席，市领导杨郁、李荣、何红梅参加。

会上，宣读了《关于兰州陇南商会登记注册的批复》，为兰州陇南商会颁发证书，举行了兰州陇南商会揭牌仪式和商会会长、党支部、执行会长、常务副会长、秘书长授牌仪式。

郭奇志代表省工商联对兰州陇南商会的成立表示热烈祝贺。他表示，近年来，兰州市、陇南市高度重视民

营经济发展和招商引资工作，深入开展优化营商环境攻坚突破年和引大引强引头行动，出台若干举措，支持中小微企业健康发展，支持实体经济高质量发展，在优化企业发展环境、激发企业创新活力、推动企业加速提质增效上做出了实实在在的成绩。兰州陇南商会的成立不仅为强省会行动注入了新动能，也为陇南市经济发展架起了新桥梁。商会的成立必将为两地的合作双赢起到积极推动作用。希望商会在今后不断完善管理机制、加强商会党建、履行商会职能、积极承担社会责任，发挥商会在招商引资、市场开拓、合规管理、信息服务等方面的平台优势，努力把商会办成会员信任、政府满意、社会认可、市场需要的一流商会，为我省经济社会高质量发展作出应有贡献。

张柯兵代表陇南市四大班子和全市280多万人民向兰州陇南商会的成立

及新当选的商会班子成员表示祝贺，向长期以来关心支持陇南发展的各位领导、企业家及社会各界朋友表示感谢。他说，近年来，陇南聚焦高质量发展主题，锚定“三城五地”目标定位，扎实推进“四抓四提”“十大行动”重点举措，经济社会发展稳中向好、效速兼具，营商环境持续优化，市场主体动力活力持续增强，全社会“亲商、爱商、重商”氛围更加浓厚。陇南是我们共同的家园，是企业家的坚强港湾，兰州陇南商会的成立，为在兰创业的陇南企业家提供了共谋发展的平台，陇南将全力支持兰州陇南商会发展，为各类企业在陇南投资兴业提供优质高效、便捷贴心的服务；希望商会持续加强自身建设，充分发挥以商招商作用，吸引更多企业、技术、人才、资金走进陇南、汇聚陇南；真诚欢迎大家常回家看看，为家乡发展添砖加瓦、

贡献力量。

王宏代表兰州市四大班子对兰州陇南商会的成立和新当选的会长及商会领导班子表示热烈祝贺，并向关心支持兰州发展的各级领导各界人士表示衷心感谢。他表示，长期以来，陇南企业家致力于发展经济、服务民生，为兰州和陇南的发展作出了积极贡献。未来兰州将继续发挥好桥梁作用，以贴心的服务为陇南商会和企业发展尽绵薄之力。

新当选的兰州陇南商会会长田炫宏表示，兰州陇南商会将以“政府满意、企业信任、社会认可、市场需求”为宗旨，以“民主立会、志同道合、凝聚乡情、抱团取暖”为理念，以“强化交流、整合资源、优势互补、回报家乡”为目标，构建发展平台和纽带，促进陇南与兰州乃至省内外的区域经济合作，努力实现互惠共赢。

和美新陇南 2023年发展成就主题宣传

增进民生福祉，在为民服务上达到新水平

——从2023经济答卷看陇南高质量发展述评⑨

本报记者 张美乐

天下孰重？百姓为重。何事为先？为民为先。

民生恰如一股暖流，细致入微地穿掠过百姓柴米油盐的生活。它，关乎一餐饭、一份工作、一座房子、一段路……

刚刚过去的2023年，陇南始终坚持以民为本，高度重视并扎实推进保障和改善民生工作，千方百计增进民生福祉，确保社会大局和谐稳定。一条条惠民政策相继出台，一项项改革发展成果惠及民生，一件件民生实事得到落实，人民群众的获得感、幸福感和安全感不断得到增强……

在人民幸福这幅“大美画卷”中，民生可谓陇南这座城市“最亮底色”。

(一)

悠悠万事，民生为大，而百姓最盼的事情才是民生之重。

过去的一年，陇南时刻把群众放在心上，紧紧围绕让陇南群众在家门口就好业、上好学、看好病，着力解决群众“急难愁盼”问题。

在充满生机活力的陇南大地，我们触摸到了民生改善的温暖。

就业，是最大的民生，鼓起来的“钱袋子”代表着百姓最直白的幸福感。陇南全力做好就业创业工作，统筹做好高校毕业生、农民工、城镇失业人员等就业困难群体就业，全市新增城镇就业人数、输转富余劳动力人数、劳务收入均超额完成年度任务。

教育不仅是衡量民生福祉的标尺，更是社会高质量发展的内生动力。回望2023年高考，陇南成绩喜人：全市本科录取10276人，首次突破万人大关。清华、北大录取21人，“C9+1”院校录取102人，原“985”院校录取466人，各项数据比2022年都有不小的提升。这组数据正是陇南教育领域综合改革不断深化的生动体现。

健康平安是千家万户的幸福源泉。陇南扎实推进健康陇南建设，深化医药卫生体制改革，加快市级区域医疗中心建设，“互联网+医疗”稳步推进，建成全市急救急调度平台，实现全市范围120电话“统一受理、分级调派”。

改善民生，不仅要舍得花钱，更要把钱花在刀刃上。陇南持续加强社会保障，城乡居民基本养老保险基础养老金标准达到每人每月133元以上，发放各类救助资金10.96亿元，城镇低保、农村低保、特困人员救助供养标准稳步提高。

在深入推进结对关爱行动中，3.69万名干部人均联系交流5.7次、走访探视3.6次，累计帮助解决困难2.53万个，帮办实事3.41万件，资助物资资金1024.97万元。

此外，还大力发展文化体育事业，广泛开展文明实践活动和各类文化演出活动，成功举办甘肃·康县2023青龙山山水半程马拉松赛等三项

全国体育赛事。

一份份“民生答卷”，记录了陇南市委、市政府的倾心、倾情、倾力，回应了广大百姓对幸福生活的期待。

(二)

习近平总书记指出：“让老百姓过上好日子是我们一切工作的出发点和落脚点。”保障和改善民生，不仅是经济社会发展发展的最终目的，也是最大最温暖的政绩。

一直以来，陇南善于从工作成效中把握规律、坚定信心；从发展大势中认清挑战、寻找机遇；从全国全省工作布局中明确方向、确定目标，对工作做到心中有数、手中有策、行动有力。

(下转第二版)

【市委经济工作会议专题】

“提振信心、传递决心、温暖人心！”

1月23日，甘肃省十四届人大二次会议在兰州开幕，我市广大干部群众通过广播、电视、网络、移动新媒体等方式收听收看会议开幕盛况，大会报告总结了2023年甘肃取得的喜人成绩，擘画了甘肃2024年奋进前行的“项目书”和“规划图”。

蓝图已然绘就，目标就在眼前。干货满满的省政府工作报告在我市广大干部群众中引发热烈反响。大家纷纷表示，要团结一心、苦干实干，继续保持昂扬奋斗的姿态，落实好“8个更大力度”，为全面建设社会主义现代化幸福美好新甘肃作出更大贡献。

礼县红河镇干部赵晨旭说：“省政府工作报告在乡镇基层干部中反响强烈，身为农业农村一线的工作者，我和我的同事及所联系的村组，一定要深入学习领悟报告精神，坚定信念、不怕困难、勇于担当、不负韶华，密切联系群众，在和美乡村建设中建功立业。”

武都区马街镇党委副书记蒋广成说，作为一名基层乡镇干部，在接下来的工作中，他要按照报告提出的新任务、新举措落实到具体工作任务中，继续秉持脚踏实地、真干实干的精神，加强基层党建工作，持续推进陇南民事直说“1234”工作法与主动创稳工作相结合，创新推进乡村治理新模式，为陇南高质量发展营造安全稳定的社会环境。

“省政府工作报告对2023年的工作回顾立意深远、精彩翔实，对2024年的展望鼓舞人心、催人奋进。”武都区黄坪镇黄坪村驻村干部唐雯表示，在新的一年里，将把省两会的任务、新举措落实到工作中，把产业振兴作为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的重要抓手，深入推进黄坪村特色产业、环境保护等工作，努力实现农业更兴旺、乡村更美丽、百姓更幸福。

政府工作报告里的一项项成绩、一个个数字，见证着高质量发展的精彩瞬间，也见证了甘肃以改革开路破题的坚定决心，不断为高质量发展注入新动力、激发新活力。

(下转第二版)

我市种植业领域 首项国家标准发布实施

本报讯（记者张卓宁）近日，我市主导制定的《大黄栽培技术规程》国家标准发布实施。

该标准为陇南种植业领域首项国家标准，由甘肃省农业科学院、礼县春天下药业有限责任公司等参与制定，经国家市场监督管理总局和国家标准化研究院、甘肃省农业科学院、四川省农业科学院、中国科学院西北高原生物研究所、重庆市中药研究院、江苏省质量和标准化研究院、礼县春天下药业有限责任公司等参与制定，经国家市场监督管理总局和国家标准化研究院联合发布实施，标准号为GB/T 43623-2023。

2021年1月，礼县成立了中国大黄栽培技术规程国家标准研制领导小组。自2022年3月9日起，标准研制领导小组先后召开5次视频会议，分别对《大黄栽培技术规程》国家标准报批草案和《大黄栽培技术规程国家标准起草编写说明》进行讨论、修订、征求意见、审核、形成审核稿，上报国家标准化委员会。

下一步，我市将积极开展《大黄栽培技术规程》国家标准的广泛宣传及推广应用，进一步深入贯彻落实《国家标准化发展纲要》，鼓励引导我市企事业单位和社会组织积极参与国家标准和地方标准的制修订，推进实施标准化战略，发挥标准引领作用，助力我市标准化工作高质量发展。

徽县：首条消防安全 主题公交上线运行

徽县讯 1月24日，徽县首条消防安全主题公交车上线运营，焕然而一新的公交车身以火焰蓝为主基调，辅以自创的消防文创人物和宣传海报。

公交车内，扶手拉环、车厢内壁等地方设置了居民住宅防火注意事项、消防安全常识、消防安全提示等小常识，已然成为流动的“消防课堂”。

“一上车就眼前一亮，周围都是消防警示标语、消防知识，我觉得非常好。”“浓厚的宣传氛围，

对我们提高消防安全意识有很大帮助。”乘坐公交车的市民对这样的消防宣传连连点赞。

徽县消防救援大队充分发挥公交移动载体宣传优势，开通消防主题公交车，“定制版”消防主题公交车，让乘客在乘车及上下车时，可以随时随地学习家庭消防安全知识。

(来源：徽县发布)

新春走基层



春节临近，走进成县黄陈镇毕河村，公路两边已经挂起了红灯笼，干部群众正在村社道路、庭院广场、房前屋后、室内室外各个角落忙得热火朝天，将村庄打扫得干干净净，柴草码放得整整齐齐，以干净整洁的乡村环境喜迎春节佳节的到来。

本报通讯员
刘建军 摄